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1.	日本與南韓的櫻花開花時間順序有何特色？

2.	為什麼日本的櫻花花期會比南韓還要長呢？  

3.	每年春季店家都會推出櫻花文創商品，觀察

生活周遭的商店或廣告，類似的商品有哪些？

想引導

註：預測各地櫻花開花日期的等值線，在日語又稱櫻前線。

日韓櫻前線預測圖

9
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為何基隆和新竹會有不一樣

的別稱？

-97 ○○電信 下午4：16 33%

(5) 熊大

我住新竹有風城之稱，
新竹米粉曬製廠你有看過

我住的基隆被稱為雨都，
時常下雨，好潮濕><!

下午4：13

已讀
下午4：12

已讀
下午4：13

下午4：14

傳送

●

 圖 1-5-11　季風風向示意圖
夏季時，西南風帶來南海的
水氣；冬季時，則是東北風
拂過東海帶來降水。

如何說明臺灣的氣候特色？

　　在東亞的臺灣，氣候上屬於季風亞洲的一部分。海洋及

大陸的氣候型態皆會影響臺灣氣候，夏季有來自太平洋的海

洋性高氣壓，冬季則有西伯利亞的大陸性高氣壓（圖1-5-11）。

　　由於受到緯度、地形、季風等因素影響，臺灣各地的氣

候呈現不同特徵 ：

一、氣溫的差異

　　臺灣夏季普遍高溫（圖 1-5-12），冬季受緯度影響，北部

較南部寒冷（圖 1-5-13），導致北部年溫差較南部大。此外，

受地形的影響，無論夏季或冬季，山地氣溫皆低於平地。

二、雨量的差異

　　臺灣夏季多雨，其中西南部及其山區，因迎西南季風，

降水顯著（圖 1-5-14）；冬季東北季風拂過海面，為東北部、

北部的迎風面帶來降水（圖 1-5-15），西南部則因中央山脈阻

擋水氣，降水不豐。因此，北部較無明顯的乾季，其餘地區

多為夏雨冬乾的氣候特徵。此外，受地形的影響，無論夏季

或冬季，山地雨量皆高於平地。

5-4

70 地理  ●  基本概念與臺灣

出處 :第一冊單元 5, p.70-71

氣候主題 臺灣季風氣候重點分項說明，
配合圖片好教學
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● 圖 1-5-12　臺灣七月月均溫等溫線

● 圖 1-5-14　臺灣七月降水量等雨量線

● 圖 1-5-13　臺灣一月月均溫等溫線

● 圖 1-5-15　臺灣一月降水量等雨量線

71  天氣與氣候  ●  單元 5
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為什麼中國的人口大多分布

在東半部呢？

中國的自然環境與人口分布有什麼關係？

 中國土地面積廣大，有著多樣的自然環境，各地的

地形、氣候等條件不同，形成各地區環境負載力不同，

也影響了人口的分布。

一、東部平原丘陵區人口密度較高

 中國地形多樣，地勢西高東低（圖 1-1-1、1-1-2），

其中高原、山地面積廣大，占全國總面積的 2/3。面積

最大的青藏高原分布在中國西南部，平均海拔在 4,000

公尺以上；其餘大型的高原和盆地，主要分布在西北部

與中部，平均海拔在 1,000 至 2,000 公尺之間；大型的

平原與相間的丘陵，主要分布在東半部沿海地區，海拔

多在 1,000 公尺以下，是中國最重要的農耕區，糧食產

量較豐富，環境負載力高，人口主要集中於此。

1-1

3

6

9

12

環境負載力	

 某一特定範圍的土地，所能
養活最多生物的數目。環境

負載力高之處，人口稠密。

當人類對資源的開發超過了

當地的環境負載力時，可能

會出現環境破壞的問題。科

技的進步亦可提升一地的環

境負載力，如農產增加。

酷知識

4,000 1,0001,000 ~ 2,000

由黃河、淮河、海河挾帶泥沙沖積成

面積廣大、土壤肥沃的平原。

歷經長年風力堆積出巨厚黃土，部分

地區因流水侵蝕而溝谷密布。

世界平均海拔最高的高原，為板塊擠

壓而成，有「世界屋脊」之稱。

● 	圖 1-1-1　中國
地形剖面圖

註：剖面線為
北緯 36度（參
考右側拉頁圖
1-1-2）

12 地理  ●  區域特色（上）

出處 :第三冊單元 1, p.12-13 

氣候主題 介紹中國自然環境，小標直接說明
對人口分布的影響
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●	圖 1-1-3　中國三大氣候類型分布圖

二、季風氣候區人口分布較多

 中國氣候大致可區分為季風、乾燥和高地等三大氣候類型（圖 1-1-3）。東半部夏季

普遍高溫，冬季氣溫則由南向北遞減，1 月 0℃等溫線（秦嶺、淮河）大致與緯線平行；

西半部受地形影響，地勢愈高氣溫愈低（圖 1-1-5、1-1-6）。降水則主要受到季風、地形、

距海遠近等影響而形成不均的狀況，整體從東南沿海向西北內陸遞減（圖 1-1-7）。年降

水量超過 500 毫米的季風氣候區，較適合進行農業活動，成為人口分布較多的地區。

3

6

受距海遠近影響，年降水量分布不均

受地形影響
約3,000 公尺以上

受
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13 中國的自然環境與人口分布  ●  單元 1 14 地
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全球氣候類型與洋流分布圖

波恩茅斯（英國）

溫帶海洋性氣候

雅 典（希臘）

溫帶地中海型氣候

華 沙（波蘭）

溫帶大陸性氣候

土 勒（格陵蘭）

寒帶氣候

雪 梨（澳洲）

夏雨型暖溫帶氣候

瑪瑙斯 ( 巴西 )

熱帶雨林氣候

路沙卡 ( 尚比亞 )

熱帶莽原氣候

出處 :第三冊拉頁

氣候主題 全球氣候類型與洋流分布圖，完整
建立氣候概念
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二、如何表現地形的高低起伏？ 

 地表的高低起伏可使用多種地圖展現，使用者依據

使用目的選擇合適的圖像，如衛星影像、航空照片、等

高線地形圖、分層設色圖和地形剖面圖等。

2. 等高線地形圖

將地表上相同海拔高度的各

點，連接成封閉的曲線，稱為

等高線（圖 1-3-13），相鄰等高

線的數值差距一致。等高線的

彎曲方向和高度變化可以判斷

山脊或河谷所在，以及坡度的

陡緩。以等高線的數值與分布

呈現地形起伏的圖，即為等高

線地形圖，也是製作分層設色

圖和地形剖面圖的基礎。

1. 衛星影像

衛星影像是經由人造衛星從太空拍攝地面所呈現的影像（圖 1-3-12）。地圖的資

料具即時性且可透過電腦分析，用作災害發生時的判斷及處理。

航空照片

 將相機裝設在飛機上，從空
中拍攝的地面影像。

酷知識

淤最高峰 4,000公尺

于山脊，坡度緩

盂山脊，坡度陡

 榆河谷

●	圖 1-3-13　等高線地形圖

● 	圖 1-3-12　2009年小林村
遭遇莫拉克風災前後的地貌

變化

風災前 風災後
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30001500
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<1000
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0
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N

1

小林村 小林村

40 地理  ●  基本概念與臺灣

出處 :第一冊單元 3, p.40-41 

地形主題 介紹4種呈現地形高低方式，
圖文搭配好學習
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4. 地形剖面圖

在等高線地形圖上畫出一條剖面線，以垂直軸代表高度，水平軸代表距離，並

將該剖面線與等高線的每個交點，標示相對應的高度，連成曲線，在此剖面線

上所顯示高低起伏的曲線，稱為地形剖面圖（圖 1-3-15）。

3. 分層設色圖

在等高線地形圖上，將不同高

度範圍的區域，分別塗上不同

的顏色，以表現地形高度的差

異，稱為分層設色圖（圖 1-3-

14）。

●

	圖 1-3-14　分層設色圖
分層設色圖以顏色來表現地形高低，例如
綠色表示平原、棕色表示山地、藍色表示
水體等。

●	圖 1-3-15　地形剖面圖的繪製步驟

N

剖面線

0
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 將所有高度的標點以平滑的
曲線連起來，即形成地形剖
面圖。

 再將剖面線與等高線的每個
交點，畫上垂直線到相對應
的高度並標點。

在等高線地形圖上畫出一
條剖面線，在其下方畫上
表示高度的垂直軸與表示
距離的水平軸，並在垂直
軸上標示高度。
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0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

4000

公尺

41高低起伏的地形  ●  單元 3
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為什麼中國的人口大多分布

在東半部呢？

中國的自然環境與人口分布有什麼關係？

 中國土地面積廣大，有著多樣的自然環境，各地的

地形、氣候等條件不同，形成各地區環境負載力不同，

也影響了人口的分布。

一、東部平原丘陵區人口密度較高

 中國地形多樣，地勢西高東低（圖 1-1-1、1-1-2），

其中高原、山地面積廣大，占全國總面積的 2/3。面積

最大的青藏高原分布在中國西南部，平均海拔在 4,000

公尺以上；其餘大型的高原和盆地，主要分布在西北部

與中部，平均海拔在 1,000 至 2,000 公尺之間；大型的

平原與相間的丘陵，主要分布在東半部沿海地區，海拔

多在 1,000 公尺以下，是中國最重要的農耕區，糧食產

量較豐富，環境負載力高，人口主要集中於此。

1-1

3

6

9

12

環境負載力	

 某一特定範圍的土地，所能
養活最多生物的數目。環境

負載力高之處，人口稠密。

當人類對資源的開發超過了

當地的環境負載力時，可能

會出現環境破壞的問題。科

技的進步亦可提升一地的環

境負載力，如農產增加。

酷知識

4,000 1,0001,000 ~ 2,000

由黃河、淮河、海河挾帶泥沙沖積成

面積廣大、土壤肥沃的平原。

歷經長年風力堆積出巨厚黃土，部分

地區因流水侵蝕而溝谷密布。

世界平均海拔最高的高原，為板塊擠

壓而成，有「世界屋脊」之稱。

● 	圖 1-1-1　中國
地形剖面圖

註：剖面線為
北緯 36度（參
考右側拉頁圖
1-1-2）

12 地理  ●  區域特色（上）

出處 :第三冊單元 1, p.12,12-1

地形主題 呈現中國多樣地形變化，小標直接
說明與人口分布的影響
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圖中的土樓主要分布於福建西南一帶，

是為了適應環境而發展出的建築。

浙閩丘陵

註：浙、閩分別為浙江省、福建省的簡稱。

位於珠江河口的沖積平原，是中國南部

人口稠密區。

珠江三角洲

●	圖 1-1-2　中國地形圖

高原上石灰岩廣布，加上溫暖多雨的氣

候環境，孕育出獨特的石灰岩地形景

觀。

雲貴高原

12-1
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● 圖 1-4-4　上海市星巴克（STARBUCKS）臻選烘焙工坊

 因中國市場廣大，美商星巴克將全球第二家的烘培
工坊設立於上海市，讓消費者看見咖啡從烘焙到萃
取和沖泡的過程。

● 圖 1-4-5 　上海市蘋果（Apple）公司直營店

 當蘋果新款手機初上市時，消費者總是趨之若
鶩，而呈現大排長龍的購機人潮。

世
界
市
場

● 圖 1-4-2　 廣東省深圳市智慧手錶組裝加工廠
 中國在東部沿海地帶有多家工廠專為國外知名品
牌整機組裝加工高科技商品。

● 圖 1-4-3　廣東省東莞市加工廠
 鞋廠是屬於勞力密集產業，需仰賴龐大的人
力，照片中的工廠可看出多聘請女性為主。

世
界
工
廠

1. 圖 1-4-6為近年日本對於中國和東南亞國家

的投資金額統計，為何 2012年後日本對中

國投資額不斷減少，而對東南亞地區明顯增

加？ 

2. 根據葡萄園暨葡萄酒國際組織統計，2017年

中國一年消費高達 193億公升的葡萄酒，位

居全球第五大葡萄酒消費國。同時中國也是全球第七大葡萄酒生產國，產量僅次於義大利、法國、

西班牙、美國、澳大利亞和阿根廷。下列何者最能說明上述現象？

 □近年中國已成為世界工廠　　　　　□中國擁有龐大消費市場潛力

 □中國葡萄酒技術已超越歐美　　　　　□中國擁有充足又廉價的勞動力

快測驗

●  圖 1-4-6近年日
本對東南亞和中

國的投資金額

 資料來源：日本
貿易振興機構，
2021。

45全球化下的中國  ●  單元 4

出處 :第三冊單元 4, p.45 
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　　生活在臺灣西海岸地層下陷區的居民，被

視為是臺灣在全球氣候變遷中的第一批氣候難

民。長年面對地層下陷、全球氣候變遷的衝

擊，以及颱風時期產生的洪患，該區居民飽受

淹水之苦。在這樣的背景下，對沿海居民的社

會、經濟生活帶來了非常嚴重的衝擊。

　　以屏東縣林　邊鄉與佳冬鄉為例，由於養殖

漁業興盛，長期超抽地下水，儘管近年來沿海

地區已進行地下水管制，地層下陷問題趨緩，

但此區每逢大雨仍經常淹水，水患依然是當地

居民的夢魘（圖 1-4-24）。然而，為了生活，

許多居民會發展出自己面對環境災害的「調適

能力」。

　　少數經濟條件充裕的居民，他們有能力可

以重建房屋，像是將地基架高，或設置擋水矮

牆、擋水閘門等（圖 1-4-23）；但對大多數居民

而言，他們大多能做的，多半是把比較不貴重

洪水過後，人們該何去何從？ 

參考資料：陳永森，極端氣候影響下潛在災害區居民環境識

覺、調適行為之研究—以八八水災後屏東縣林邊鄉與佳冬

鄉為例，環境與世界，2014；王永慈、游進裕、林碧亮，淹
水對沿海地層下陷區之貧窮家庭的社會影響—以臺灣西海

岸漁村為例，臺灣社會工作學刊，2013。

●  圖 1-4-23　低窪地區增設擋水閘門

的物品擺放在一樓，等到政府發出洪水警報時，

再將物品移到高處，以求減少財物上的損失。

　　另外，當地居民中，有一定比例的人們，

他們從事的工作為養殖漁業，這些人不只日常

的居家生活，連工作都容易受到淹水的影響，

帶來慘重的財產損失。為了討生活，有些漁民

們會繼續冒險，維持原有經營型態，承擔環境

風險；部分漁民會嘗試尋找其他地區重新發

展，或調整漁業經營型態，降低生產的風險；

然而，也會有一些漁民，決定放棄原本的工作

方式，選擇遷居它地，澈底遠離飽受淹水之苦

的生活。

　　然而，一旦環境出現難以回復的破壞，人

們除了消極調適災害對人類生活的衝擊之外，

我們還能更積極地做些什麼呢？這個問題，值

得你我一同深思。

廣閱讀

58 地理  ●  基本概念與臺灣

廣閱讀

出處 :第一冊單元 4, p.58-59

廣閱讀 延伸課文主題，搭配試題，訓練
閱讀素養力
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●

 圖 1-4-24　屏東縣佳冬鄉燄溫村的淹水牆
牆上記錄了過往重大水患時的淹水高度。

59  臺灣的海岸與島嶼  ●  單元 4

1.	根據文章內容判斷，臺灣的「第一批氣候難民」，主要生活在怎樣的環境當中？

 　 

2. 為何生活在林邊鄉和佳冬鄉的居民，容易飽受淹水之苦？其可能原因為何？（複選）

 □填海造陸，導致海水倒灌　　　　□產業發展，過度抽取地下水    

□多屬岬灣海岸，聚落逼近海岸　　□受全球暖化與氣候變遷影響

3. 請從文章內容分析當地居民面臨淹水問題時的調適策略，並完成以下表格

4. 除了消極調適災害對人類生活的衝擊之外，我們還能更積極地做些什麼呢？

 　 　

牛刀小試

角色 調適策略

居民

(1)架高地基

漁民

(1)繼續冒險，維持原有的經營型態
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當出生人數長期低於死亡人

數的時候，如果不考慮移入

和移出人數，這個地區的人

口成長會有什麼變化呢？如

果你是縣市首長，你要如何

解決這個問題？

●	圖 1-2-16　臺灣近 70年平均每位婦女生育子女數變化
資料來源：內政部戶政司（民國 110年）

縣市 臺北市 新北市 桃園市 臺中市 新竹市 新竹縣 彰化縣 金門縣 連江縣

出生人數

(人 )
22,663 28,745 22,568 22,518 3,964 4,436 12,316 1,246 137

死亡人數

(人 )
17,919 23,928 12,745 17,077 2,673 3,707 10,500 754 63

●
	表 1-2-1　民國 107年底臺灣出生人數仍高於死亡人數的縣市

資料來源：內政部戶政司（民國 108年）

看議題

28 地理  ●  彩繪臺灣風情

少子化和高齡化是國家安全問題嗎？ 
 民國 109年，臺灣平均每位婦女生育子女數為 0.99人，低於全球平均的 2.4人（圖 1-2-

16）。新生兒人數減少，出生率偏低，形成「少子化」現象。低生育率雖是高度發展國家的普遍

現象，卻會造成未來的勞動力逐漸減少、老年人口比例相對上升，使得扶養比提高，同時也產生

長期照護、稅收不足等問題，嚴重影響國家財政負擔。臺灣於民國 107年底的老年人口比例約為

15%，已經是高齡社會。此外，目前臺灣過半縣市的出生人數已低於死亡人數，僅 9個縣市的出

生人數仍較死亡人數高，未來如何提升生育率，並提供完整的長照服務，是大家要共同面對的問

題（表 1-2-1）。

出處 :第二冊單元 2, p.28-29

看議題 精選議題文本，訓練探究思辨力



33

你認為少子化對國家未來發展會造成哪些影響 ? 

 你覺得瑞典的少子化對策有哪些地方吸引你？為什麼？ 

 請透過網路或書籍蒐集其他國家對於少子化與高齡化的對策，並舉出一個例子。

 　 　

 你身邊有沒有扶養幼兒或老人的親友？請詢問看看，他們對臺灣的高齡化、少子化對策的

看法為何 ?

 　 　

參考資料：我國少子女化對策計畫、長期照顧十年計畫 2.0，衛生福利部

29 臺灣的人口組成與多元文化  ●  單元 2

資料來源：CIA world factbook，2018




